

пользования подложного документа для совершения какого-либо иного преступления влечет ответственность по совокупности преступлений – по ст. 380 УК (за использование заведомо подложного документа) и соответствующей статье Особенной части УК.

Согласно п. 34 постановления Пленума Верховного Суда Республики Беларусь от 21 декабря 2001 г. № 15 «О применении судами уголовного законодательства по делам о хищениях имущества» в случае использования лицом изготовленных им фиктивных документов при совершении отдельных видов хищения имущества (например, мошенничества или хищения путем злоупотребления служебными полномочиями) его действия не требуют дополнительной квалификации по ст. 380 УК и ст. 427 УК.

Использование подложного документа для облегчения совершения другого преступления или для сокрытия другого ранее совершенного преступления образует совокупность преступлений. Действия виновного квалифицируются по ст. 380 УК и статье Особенной части, устанавливающей ответственность за соответствующее преступление.

УДК 343.8

Н. В. Куйко

*начальник кафедры уголовно-исполнительного права
Академии МВД Республики Беларусь, кандидат юридических наук*

ГУМАНИЗАЦИЯ УГОЛОВНОЙ ПОЛИТИКИ КАК СРЕДСТВО ПОВЫШЕНИЯ ЭФФЕКТИВНОСТИ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ПРАВОВОГО ПОЛОЖЕНИЯ ОСУЖДЕННЫХ

В современной уголовной и уголовно-исполнительной политике Республики Беларусь вопрос гуманизации наказания относится к числу приоритетных. Указанное обстоятельство обусловлено тем, что, в соответствии со ст. 2 Конституции Республики Беларусь, человек, его права, свободы и гарантии их реализации являются высшей ценностью и целью общества и государства. При этом ограничение прав и свобод личности допускается только в случаях, предусмотренных законом, в интересах национальной безопасности, общественного порядка, защиты нравственности, здоровья населения, прав и свобод других лиц.

Если рассматривать понятие «гуманизация» как систему мер по смягчению не только вида назначаемого наказания, но и условий его отбывания, по снижению степени применяемых правоограничений, как милосердное отношение к осужденным со стороны общества и государства, представляется правильным видеть в ней один из основных прин-

ципов отечественной уголовно-исполнительной политики, наряду с принципами законности и справедливости. В этой связи гуманное отношение к лицам, отбывающим наказание, проявляется в правовой регламентации основных средств исправления, к числу которых относятся установленный порядок исполнения и отбывания наказания и иных мер уголовной ответственности, воспитательная работа, общественно полезный труд, получение осужденными образования, общественное воздействие.

Нельзя забывать, что после распада СССР уголовно-исполнительная система Республики Беларусь столкнулась с рядом проблем:

- устаревшая, не отвечающая общественно-политическим и социально-экономическим процессам в обществе правовая база, регламентирующая исполнение наказания;
- экономический кризис и распад устоявшихся годами хозяйственных связей негативно отразились на материальном положении пенитенциарных учреждений;
- значительное увеличение численности лиц, заключенных под стражу, и осужденных (1990 г. – 20938 чел., 1995 г. – 57251 чел., 1998 г. – 61251 чел.);
- низкая заработная плата сотрудников пенитенциарной системы, несоразмерная с тяжелыми физическими и психологическими условиями работы, приведшая к оттоку квалифицированных кадров;
- негативный имидж работника пенитенциарной системы, создавшийся в общественном представлении после разоблачения репрессий 1930-х гг. и нарушения прав человека в период функционирования системы ГУЛАГа, существенно снизивший престиж данной профессии.

Вместе с тем после провозглашения независимости Республики Беларусь был проведен ряд мероприятий по совершенствованию уголовно-исполнительной политики, одним из направлений которой являлась гуманизация обращения с заключенными под стражу и осужденными. Реформирование проводилось по следующим направлениям:

- разработка законодательной базы, регламентирующей исполнение наказаний, с учетом положений международных стандартов и актов обращения с заключенными, опыта зарубежных стран;
- совершенствование организационно-структурного построения и повышение эффективности управления пенитенциарной системой;
- расширение практики назначения наказаний, не связанных с изоляцией от общества и иных мер уголовной ответственности;
- реализация политики социально-правовой защиты осужденных, формирование действенного механизма охраны прав, свобод и законных интересов.

В 2000 г. был подготовлен и принят Уголовно-исполнительный кодекс Республики Беларусь. В дальнейшем в 2010 г. была принята Концепции совершенствования системы мер уголовной ответственности и порядка их исполнения. Важным направлением реформирования уголовно-исполнительной системы стала выработка государственной политики по обеспечению прав человека в отношении осужденных, а также подозреваемых и обвиняемых, содержащихся под стражей. Проводилась работа по приведению национального законодательства в соответствие с международными нормами и стандартами в области соблюдения прав человека.

На наш взгляд, гуманизацию современной уголовной политики Республики Беларусь необходимо осуществлять как при назначении наказания (максимально разумное расширение практики применения наказаний, альтернативных лишению свободы), так и при исполнении наказаний как с изоляцией, так и без изоляции от общества с учетом положительного опыта зарубежных государств и общепризнанных международных стандартов в области отправления правосудия. При этом особое внимание, на наш взгляд, необходимо уделять вопросам гуманизации правового статуса лиц, лишенных свободы. Данная деятельность включает в себя не только расширение их прав и свобод, изменение отношения к ним общества и государства, но и улучшение условий отбывания наказания путем совершенствования прогрессивной системы реализации уголовной ответственности, направленной на возвращение в общество полноценного гражданина.

Проблема гуманизма в целом и гуманизации наказания в частности традиционно связана с признанием и утверждением статуса личности, ее прав, свобод, уважительного отношения к ней, с созданием условий для проявления ее способностей, всестороннего развития, обретения смысла жизни.

Гуманизация правового положения лишенных свободы состоит в строгом следовании законодательным актам, определяющим отношение государства, общества, сотрудников органов системы обеспечения национальной безопасности к правонарушителям. Правильное применение и умелое использование ограничения прав лиц, отбывающих наказание, создают реальные условия для успешной деятельности исправительных учреждений. При этом устанавливаемые в отношении осужденных ограничения должны быть оптимальными, взвешенными и нацеленными на исправление и недопущение совершения повторных преступлений.

Полагаем необходимым подчеркнуть, что гуманизм не имеет ничего общего с безнаказанностью и вседозволенностью. Подобный подход должен рассматривать как возможность, предоставляемая осужденному для возвращения к социальной норме поведения, попытка в процессе

исправительного воздействия восстановить утраченный социальный статус, подготовить личность к полноценной жизни на свободе, минимизировать негативное воздействие изоляции от общества на психику человека.

Существует английское выражение: «Тюрьма – очень дорогой способ сделать плохого человека еще хуже». В этой связи, учитывая, что полностью отказаться от применения наказания в виде лишения свободы нельзя, очевидно, что для формирования у осужденных навыков правопослушного поведения уголовно-исполнительная система должна стать для них эталоном соблюдения прав человека. При этом не имеет значения, какое по степени общественной опасности преступление было совершено.

В заключение хотелось бы отметить, что гуманизация правового положения осужденных к лишению свободы – процесс длительный и неоднозначный. Решение данной проблемы на современном этапе реформирования уголовно-исполнительной системы во многом зависит от разработки новой доктрины ее функционирования. Полагаем, что при подготовке Концепции развития организаций уголовно-исполнительной системы и лечебно-трудовых профилакториев Республики Беларусь данному вопросу будет уделено достаточное внимание. Это позволит повысить эффективность обеспечения правового положения осужденных, что в итоге положительно отразится на результатах их исправления.

УДК 343.35

А. М. Клим

*доцент кафедры конституционного и административного права
Академии управления при Президенте Республики Беларусь,
кандидат юридических наук*

К ВОПРОСУ О ПЕРЕЧНЕ КОРРУПЦИОННЫХ ПРЕСТУПЛЕНИЙ

Коррупция продолжает представлять серьезную социальную проблему не только для нашей страны, но и для других государств, оказывает разрушительное воздействие на все процессы общественной, политической, экономической жизни мирового сообщества. В этой связи Республика Беларусь последовательно проводит антикоррупционную политику, а Концепция национальной безопасности Республики Беларусь, утвержденная Указом Президента Республики Беларусь от 09.11.2010 № 575, определила ее в качестве приоритетной задачи общества и государства.